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Előfizetési árak:
Igém évre 
Föl évre 
Negyed évre

Egyes szám ára 20 fillér.

8 kor. 
4 kor. 
2 kor.

. Felelős aaerkesztő .
ÉLES KÁBÓL "Y".

A kiadók nevében :
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A lep szellemi részót illető közleményeket & 
szerkesztőséghez kérünk.

Előfizetési pénzek Morvát Gábor könyvnyomdá­
jába küldendők.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

A nemzet gyásznapja.
Tizenhárom csillag tűnt le e napon 

a magyar égboltozat egéről, tizenhárom 
fényes csillaga a magyar szabadságharc­
nak. Ragyogtak, fénylettek, ameddig él­
tek, sötét felleg borult egünkre, midőn 
letűntek. Ez rövid történetük.

A történelem múzsája egy gyászla­
pot irt tele hazánk történelmében szo­
morú halálukkal s e gyászlap örökre 
megmarad.

A feledés fátyla nem takarja el soha 
a tátongó sebeket, nem a bitó fán vo- 
nagló arcokat, nem az arculcsapást, amit 
nemzeti önérzetünk szenvedett.

Föl-föllebben ez a fátyol, megdobban 
bennünk a sértett nemzeti önérzet s ki­
kijárnak sirjaikból hozzánk a vérző ala­
kok mindannyiszor, ahányszor hazánk 
múltjára gondolunk s jövőjét veszede­
lemtől féltjük.

Nem mi lebegtetjük e fátyolt, lebeg­
tetik azok, akik gúnyt űztek szenvedé­
seinkből a múltban s akik nem szűnnek 
meg nemzeti érzékenységünket sértegetni 
a jelenben, kik mindig kész szolgái a 
reálcciónak a jövőben is.

A mi nemzeti önérzetünk alvó orosz­

lán, mely ha egyszer fölébred, oly impozáns 
erőben mutatja be magát, mint volt ama 
márciusi iduson, amelyen Petőfink sza­
valta : Talpra, magyar, hi a haza!

Mi nékünk március idusa. ?
Szabadságunk gyönyörű hajnala ?
Mi nekünk október hatodika ?
Csillaghullás. Reményteljes tavaszra 

szomorú hervadás.
Kegyetlen fagyos lehelletü északi 

szél elhervasztotta a tavasz összes virá­
gait. Az északi kolosszus zsarnoka nem 
nézhette tétlenül, hogy szabad hazában 
szabad nemzet éljen függetlenül, ráfio- 
csátotta szolgalelkü hordáit. De még az 
óriási hordák is hiába törtek volna ránk, 
ha önkeblünkben nem támad árulónk.

Elárultatánk b legjobbjaink' a ma­
gyar Golgotán megfeszittetének.

íme, ez október 6-ának története.
Ok megfeszittetének, ámde emlékük 

örökre él minden magyar szivében s 
szenvedésük és haláluk megdicsöitette 
emléküket.

Dicső hősei a magyar szabadság- 
harcnak, könnyező nemzet áll ma is sí­
rotok körül!

Könnyeink a múltak szenvedéseiért, 
hullnak szivünk a jövőért remeg.

A virág a hervadás.
— A Sümeg és Vidéke eredeti tárcája. —
Nem mondanám el ezt a szomorú történe­

tet, ha nem vinne rá valami igazságórzet meg 
a kegyelet. Akiről szól, már kinn porlik a teme­
tőben, virágtalan keresztje roskadozik : elfeled­
ték. Ez a feledés pedig nagy bűne egy büszke 
szép asszonynak. Ha el-elolvassa e sorokat, talán 
kerül virág a behorpadt sírra.

Nagyon jó barátom volt nekem ez a ha­
lott, aki huszonhárom éves korában került ki 
oda a temetőbe. A kereszten ott a neve : Palán- 
kay Imre. Gyermekkorunkban együtt játszottunk 
egy nagy tiszaparti városban, ő gazdag és ón 
szegény ember fia. Egy nyáron aztán elvitték 
őt egy kisebb tiszaparti városba, a nagybátyjá­
hoz vakációzni. Két hónapig volt oda. Amikor 
visszajött, kissé szomorú lett a pajkos fiú. Újra 
elkezdtük a régi játékokat . . . úgy emlékszem 
mindenre, mintha csak tegnap történt volna. 
Egy csendes estén, mikor a játéktól kifáradva 
ledőltünk a gyepre, elkezdett nekem mesélni a 
vakációról. Elmondta, hogy a nagybátyjánál ineg- 
ösrnerkedett az unokahugával, a Sárikával. Min­
dig együtt voltunk, mindig, mesélte Imre ős úgy 
szerettük egymást.

Félve vártuk azt a napot, amikor majd el 
kell válni. Pedig már végét járta a vakáció és 
egyszer alkonyat táján csakugyan megjött a mi 
nádfonatos hiutónk, az apám hangja behallatszott 
a verandáról a kertbe, mire Sárika ijedten súgta :

— Jaj ! érted jöttek, gyere, bújjunk el.
És bebújtunk a Ipgasba s ott kuporogtunk 

egymást átölelve. Sárika csendesen szepegett, 
én vigasztaltam. Pedig- hát-magam is majd elpi-

tyeredtem, amikor végre ránk találtak, ügy sirt 
Sárika, amikor a hintóhoz mentünk, a bucsuzás- 
kor pedig egy csomó virágot adott emlékül. 
Künn azonban ón is sírva fakadtam, a könnyeim 
ráhullottak Sárika virágaira.

Az ón Imre barátom itt egyszerre elhallga­
tott. Kivette zsebéből a noteszt. Gondosan le­
préselve, rózsaszín selyempapirba göngyölve ott 
voltak a virágok. Nem adta a kezembe őket, 
hanem elém tartotta, úgy néztük szótlanul. Nagy 
sokára felpillantottam. Imre könnytől nedves 
szemmel tapadt a virágokra. Körülöttünk eresz­
kedett alá a méla elpihentető tiszaparti alkonyat. 
Szeged felől hűvös szellő csapott felénk, akkor 
egyszerre fölriadt Imre. Elindultunk haza felé, 
csöndben ballagva egymás mellett a terjedő sö­
tétben. Régen volt, mégis emlékszem reá. És 
csalt most tudom, milyen keserű óra volt az : 
mintha az alkony szürkébe, majd feketébe át­
menő aranyos fátyolán keresztül a jövőbe látott 
volna a szomorlcodfl flu, gyermekszívében már 
akkar ott volt valami a későbbi esztendők ko­
mat fájdalmából, gyilkos keserűségéből.

Négy esztendeig voltam aztán még együtt 
Imrével. A virág mindig ott feküdt a szivén, 
az önképzőkörben pedig minden versét Sáriká­
hoz irta. Sárikához, akit a gimnáziumi idők alatt 
nem látott viszont többé. De élt az emlékekből. 
És én ma elgondolom, minő szomorú az, ha egy 
tizenhat esztendős gyereknek már emlékei 
vannak.

Az érettségi után elszakított a sors bará­
tomtól. Hat esztendő múlva láttam újra viszont. 
Véletlenül találkoztunk éjjel egy budapesti kávé­
házban. Alig ismertem rá. Halvány arccal, szinte 
beleroskadozva ült egy karosszékben, előtte ab-

Az ábrándképek, amiért küzdtetek, 
amikért kinhalált haltatok, még ma sem 
teljesedtek és ki tudja: mily újabb küz­
delmek várnak még reánk,

Ab, jól esik emlék teken merenge­
nünk, nem tudjuk, nem lesz-e szükségünk 
még reátok.

Ab, jöjjetek el akkor a sírból s szel­
lemetek öntsön új erőt, új lelkesedést az 
elernyedt nemzetbe, hogy szabadságát 
melyért vóreztetek, melyért vértanúhalált 
haltatok, pusztulni ne hagyja.

T. D.

Az orvosok-
(Dr.) A statisztikán általában mosolyogni 

szekás. Azt mondják rá, kell az ördögnek a sok 
rifjleg szám, nincs annak értelme. Szó sincs róla: 
az agybnkongresszusozott statisztika eléggé rá­
szolgált arra a mosolyra, amellyel fogadni szok­
ták, de arra nem, hogy egyáltalán napirendre 
térjenek róla. Mert a számok igen gyakran 
nemcsak „érdekesek*, hanem, igenis, elmélke­
désre méltók : keserű igazságról rántják le 
a leplet.

Tessék csak megnézni, hogy hány medikus 
iratkozott be az idei évre a budapesti orvosi 
fakultásra, majd akkor nem tartjuk tréfásnak a 
számokat! Alig több félszáznál. Ha ezzel szem­
ben csak a néhány évvel ezelőtti elsőéves orvos­
tanhallgatók számát tekintjük, nos, akkor meg 
éppenséggel csodálkozás ül arcunkra. „Hát 
annyira megfogytak ezek ? Hát már senki sem 
akar doktor lenni?“

szintes pohár. Amikor megszólítottam, lassan, 
sötéten pillantott föl.

A beszélgetésünk persze úgy kezdődött, 
hogy mnlókszel-e erre, meg arra. És én végre 
is megkérdeztem, mi baja ? Imre fenőkik itta 
poharát, aztán megszorította kezemet ős mélyen 
fölsóhajtva rekedten suttogta :

— Neked elmondom. Nem mintha panasz­
kodni akarnék, de legyen egy ember, aki tudja.

Hátat fordított a kávőháznak s az ablak­
függönyt kissé félrehúzva, alig hallható sóhaj­
tással kitekintett a szénfekete, néma éjszakába, 
ügy belemélyedt Palánkay ebbe a sötétbe, 
mintha a múlt alakjai most mind fölvonulnának 
ott lelki szemei előtt, emlékező szivének hívásán.

El sem lehet mondani mindent, ami a hat 
esztendő alatt történt, kezdte a beszédét. A pá­
rnák tönkre mentek. A rossz emberek azt mond­
ják, hogy a nagybátyám tette tönkre valami 
jótállással vagy spekulációval, de a nagybátyám 
meghalt. Emlékszel-e még lányára, a Sárikára f 
Nagybátyám halála után feljött ide az anyjával 
Pestre, éppen amikor ón az egyetemre kerül­
tem. És ő körülötte forog az én bolond történe­
tem. Odahaza az utolsó években arra tanítottak, 
hogy gyűlöljem őket és ón amikor itt Pesten 
megláttam, azzal léptem eléjük, hogy az én szi­
vemben nincs gyülölsóg.

Lei rb atal an nyomorúságot szenvedtem ak­
kor. Leckeadással kerestem a kenyeremet és a 
mellett tanultam. Hideg volt a szobáin, elhagya­
tott a szivem, de amikor a Sárikáék feljöttek, 
mind a kettőbe beleköltözött a poózis.

Nap-nap után jártam a Sárikáékhoz. S ha 
aztán éjszakának idején egy szál gyertya mellett 
görnyedve, dolgozva, halálos fáradtság lepett



IX. évfolyam, 40. szám. SÜMEG 6a VIDÉKE Sümegen, 1901. október 6.

Bizony, ha nem is .senki*, de legalAbh is 
kevesen. Szóval ■ elég gyorsan vége szakadt 
annak az i.lilikus felfogásnak, hogy dat Galenits 
oz.es. Galenns nem ad egyebet Ciliinél, vagy lega­
lább is igen kevés az, ami ozes, ami pénz.

Senki se lássa ezekben a sorokban az orvos 
doktorok védelmére való kifakadást, szó sincs 
ró:«. Az ügy megítélésnél teljességgel szükség- 
telei) a rés/.lehajlás, még csak kifejezetten jóin­
dulat sem kell, csakis egy kevés tárgyilagosság. 
Ezt pedig mégis megérdemli a diplomás embe­
reknek az a osztálya, amely bosszú küzdelem 
után keresheti csak meg a kenyerét s amelynek 
felelősége elvégre semelyik más pálya emberéhez 
sem fogható! Foglalkozzunk tehát, ha csak rövi­
den is, az orvosok már eléggé ismeretes 
helyzetével.

Az orvosímvondékeknek már annyiban is 
roppant hátránya van a más foglalkozásbeli 
hallgatók közt. ha gyengék is az anyagi viszonyai,
— már pedig legalább is hetven százaléka az,
— hogymellékfoglalkozás után nem nézhet. Nem 
pedig azért, mert ha valahol, úgy itt igazán úgy 
van. hogy : egyszerre egy szájjal pipázni és fu­
rulyázni nem lehel, minthogy az egyiket szívni, 
a másikat fújni kell. A túlnyomóan gyakorlati 
előadások is annyira lekötik az orvosnövendé­
kek egész napját, hogy vagy medikus, de akkor 
nincs ideje mellékkeresetre, vagy van egy kis 
jövedelme, de ekkor nem élhet szakának. így 
lesz a szabályszerű 10 félévből 14 vagy 16.

Mikor azután végre kezében van az okle­
vél, ugyancsak gyorsan tapasztalja, hogy az a 
sok színes álom, ami az egyetemi évek alatt a 
fejében zsongott., csak álom maradt. Egy, arány­
lag igen csekély kontingens, ott marad a fővá­
ros kórházaiban, persze csak olyanok, akik a 
magukéből is képesek megélni. A nagy hányad­
rész pedig megy ki a vidékre, hogy felvegye a 
küzdelmet a létért, Már olyan ellensége még 
sincs az orvosdoktoroknak, aki el ne ismerné, 
hogy bizony ez : igazán küzdelem. Mert az és 
benne csak az a keserűen humoros vonás, hogy 
elég hivatkozás történik még manapság is a 
humanitásra.

Igaz ! Ha valamelyik pálya involválja ma­
gában az emberieség nagy elvét, úgy elsősorban 
az orvosi az. De viszont teljességgel indokolatlan, 
hogy ez a szempont lépjen túlsúlyba. A belügyi 
kormányt tehát a közönségre is, a doktorokra 
nézve is helyes és időszerű intenció vezette a 
beteglátogatási dijjaknak megállapításánál. Meg­
nyugtatja ez az orvosi köröknek nem egy he­
lyütt elkeseredett kedélyét, de előnyös a publi­
kumra nézve is, hogy tudja magát miheztartani.

Mindenkép célszerű és céltudatos az orvo­
sok látogatásának a tarifája. Ha rigorózusan be­
tartják, úgy az orvos megkapja a maga tisztes­
séges honoráriumát, a közönség sem panaszkodba- 
tik, hogy kihasználnák. Természetesen elsősorban 
vagy az egyes beteglátogatások, vagy pedig a 
rövid időtartalmú betegségek tartatják majd meg 
teljes pontossággal az új díjszabást a felekkel. 
Bár a nagy és hosszú időhöz kötött betegségek 
sem teszik egyik félre sem károssá a tarifát, de a 
dolog természetében rejlik, hogy nem is fognak 
ekkor abszolút pontossággal liozzáragaszkodtii.

Megegyezik ily esetekben Így is, úgy is az orvos 
a paciensével.

Az azonban bizonyos, hogy ; a tarifa új 
ambíciót önt különösen a vidéki orvosokba. 
Azórt is, mert látják a doktorok, hogy végre 
övelük is törődnek, de meg azért is, mert a kö­
zönség nagy része egy eléggé elterjedt betegség­
ből gyógyul ki — orvos nélkül, tudniillik abból, 
hogy az orvos csupán humánus gondolkodásból 
is meg élhet. Nagyon rövid idő kell arra, hogy 
az orvosi díjszabás teljesen feleslegessé váljék. 
Ez cssk látszólag furcsa kijelentés. Mert a regula 
csakhamar hozzá fogja szoktatni majd a közön­
séget, hogy az orvosnak is fizetni kell és min­
den díjszabás mellőzésével úgy egyezkedik majd 
az orvosával, mint az ügyvédjével. Arra, hogy a 
tarifa á járásbíróságok pörányagát megnagyob­
bítaná, ugyancsak nincs kilátás. Precedens el­
vétve akadt eddig is arra, hogy az orvos a be­
teget a törvény elé vitte a honorárium elmara­
dása miatt. Nem tette meg ezt, vagy csakis 
nagyon, nagyon ritka esetben, a dekórum miatt 
sem, mert a komoly felszólításnak rendesen 
meg volt eddig is a komoly pénzbeli eredménye. 
Ezután is meg lesz a bókésség, sőt még inkább 
meg lesz.

Az orvosnak elvégre élnie is kell és ezután 
csak nagyobb törekvéssel teljesítheti felelöséggel- 
teljes kötelességét, mert tudja, hogy az örökösen 
hangoztatott, humanitása miatt nem kell eszten­
dőkig kunyorálnia munkásságáért a jutalmat. A 
közönség pedig szívesen honorálja majd azt, aki 
az egészségét adja neki vissza. Eredmény csakis 
jó lehet és kielégítő mindkét félre. Visszatér 
majd a kedv a pályaválasztó ifjúságba erre a 
pályára, amelyen rendezett anyagi viszonyok 
között is sok a tövis ; nem kell majd évekig 
várnia egy-egy kisebb községnek, mig végre 
akad pályázó, aki elmenjen körorvosnak és a 
tanév elején nem 60 medikus iratkozik majd be 
az egyetemre.

Szüretkor.
Napsugaras őszi napokon folyik a 

szüret. Fosztogatják a tőkéket az érett 
gerezdektől, amivel a Teremtő megáldotta 
a dolgos ember munkáját, fáradtságát. 
Az az áldott anyaföld a szőlő édes 
nedvével gazdagon* fizeti vissza azt 
a verítéket, amivel az izzadó ember 
kora tavasztól késő őszig öntözte. Dús 
szüret van. Minőségre ugyan nem üti 
meg a tavali kitűnő szüretet, mert a 
szeptemberi kéthetes esőzés után nagy 
mértékben föllépett a rohad ás s e miatt a 
termés jó részét előbb le kelle szüretelni, 
ám mennyiség dolgában nem nyilhatik 
a gazdaember ajka zokszóra, megeléged­
hetik a földnek termésével.

Vájjon meddig várhatunk mi még 
ilyen — ha nem is vigságos — de bő­
séges szüretet szőlőinktől ? Félő, nem

sokáig. A fillokszera, mely már 12 éve 
föllépett szőlőinkben, tisztára ellepte a 
tőkéket. A Kopaszhegyet, amelynek 
agyag talaj a a legkedvezőbb a fillokszera 
elterjedésének, immár elpusztította, lmitt- 
amotfc van egy-egy terület ép szőlő ma 
még, a többi áldozatul esett a borzasztó 
féregnek.

, A nemesebb bort termő Baglyas és 
Újhegy ma még küzd a fillokszérával. 
A szénkénegezés és a dús trágyázásnak 
meg van az eredménye: a fillokszera 
pusztítása e szőlőkben csekély. Hogy 
azonban ezek a hegyoldalak a Kopasz­
hegy sorsára ne jussanak, a szénkénege- 
zésnek és az erősebb tágyázásnak általá­
nosnak kell lennie. Ne mellőzze tehát az 
utolsó parasztgazda se, ha szőlőjét meg- 
tartani s róla még évekig szüretelni akar. 
Mert a szőlő még a mai költséges keze­
lés mellett is öt annyi jövödolmet hajt, 
mint a búza. Emellett kora tavasztól 
késő őszig jó napszámmal látja el az 
alsó néposztályt s igy városunk lakossá­
gának anyagi helyzetére nevezetes befo­
lyással van. Csak arra figyelmeztetjük, 
hogy a szónkónegezóst kellő szakérte­
lemmel végezze, mert ez kétélű kés: 
megmentheti, de tünkre is teheti vele a 
szőlőket. '

Annál inkább kell pedig sürgetnünk 
a helyesen keresztül vitt szénkénegezést, 
mert a mi meszes tnlajunk az amerikai 
szőlökulturának nem éppen kedvező, no 
meg szőlősgazdáink nagy része ebbe a 
sok költségbe kerülő munkába már anyagi 
helyzeténél fogva sem megy bele. Fontos 
anyagi kérdése tehát népünknek, hogy 
szőlőjét minél tovább megtartsa. Ezt pe­
dig csak szénkénegezéssel, erős trágyá­
zással és alapos munkával érheti el.

Biztosítani kell azonban, hogy a 
gazdák boraikat illő áron adhassák el. 
A nagy költségbe kerülő kultúra csakis 
igy adja meg tisztes kamatját s csak ez 
esetben bizhatunk abban, hogy a fillok- 
szerától tönkretett területeket rekonstru­
álják. Félő azonban, hogy a mostani ala­
csony vámmal, amely az olasz bor olyan 
özönét zúdította hazánkra, a boraink ára 
majd rohamosan száll le. Ugyanis egyre 
nagyobb és nagyobb területek jutnak 
ismét termöerüre, a hazai borprodukció 
egyre jobban emelkedik, az olasz bor po­
tom vámmal özönlik be, igy természetesen 
a. magyar borok árának csökkennie kell.

meg. mindig uj erőt öntött belém az a szál vi­
rág, amely egy pohár vízben ott virított a köny­
vem mellett : a Sárika virágja. J

Tavasz volt akkor ... De elmúlt, megjött 
az ősz is és ellmrvasztotta a virágokat. A Sári­
kának egy móltóságos ur kezdett udvarolni. És 
ö az anyja tanácsára hallgatott, szívesen fogadta. 
En pedig bolond szívvel, bolond fejjel azt talál­
tam mondani : nem tűröm ezt. Ekkor eltiltottak 
a háztól. Azt hittem, megörülök a fájdalomtól. 
Nem voltam többé ura magamnak, De hiába 
volt minden. Az én fájdalmammal nem törödött 
senki. Egy éjjel valami lebujba vetődtem be ott 
egy ember a/.t tanácsolta, igyam, az majd meg­
gyógyít. És itatott., itatott. Mámorosán tértem 
haza. Délben ébredtem föl. Fojtogatott a szoba 
levegője, menekültem az uceára. Magam sem 
tudom, miképpen értem egy templom elé. Eskü- 
vöt tartottak benne . . . Odaálltam a bámész­
kodók közé. Egyszerre kilépett az új pár, Nagyot 
dobbant a szivem : a Sárika és a inéi tóságos ur 
léptek a kocsihoz. Inas nyitotta ki az ajtót és 
amint belépett a Sárika, a menyasszonyi koszo­
rújából egy hófehér szirom lehullott, le az ucca 
sarába. A kocsi elrobogott, én oda rohantam föl­
emeltem azt a hófehér kis virágot és megtisz­
togattam a sártól, elrejtettem a többihez a tár­
cámba Nagyon szomorú őszi délután volt az Én 
csak álltam, álltam ott az ucca sarában s úgy 
tűnt föl, mintha megalázott, megtört szivemnek 
azt súgná valaki : nem esküvő volt itt de te­
metés : a Sárika halt meg, igen, a Sárika 
Meghalt . . . elvitték egy fényes hiútól! . 
a méltóságos asszonyt ...
teu fol'yUUab*"8810“ m percre’ ™aid ™SWr-

Két évig nem hallottam semmit a Sárikár 
Az idő valahogy meggyógyított. De én bet 
voltam, én éreztem. A gyógyulás annyi vo 
hogy eltudtam titkolni a fájdalmat. De azé 
voltak, akik tudták és megmondták a méltóság 
asszonynak, akinek az urát valami amerik 
nagykövetté nevezték ki. Oda Amerikába irtí 
meg neki, mert onnan irt nekem egy leveli 
panaszos levelet, hogy mennyire boldogtalan - 
vigasztalt engem, A mikor aztán hazajött i 
urával, meg kellett látogatnom. Ö akarta ig 
Es akkor újra panaszkodott, hogy mennyi 
utálja az egész környezetét. Nem éreztem semr 
elégtételt, sajnáltain őt, szántam és a szánalo 
föltámasztotta a régi szerelmet.

Csakhogy más is szerette a méltóságos as 
szonyt, nem csak én. Egy amerikai milliomos, a 
utána jött ide. Sokat suttogtak erről az emberrf 
meg a méltóságos asszonyról, akinek pedig te 
hére volt ez az új ember. Nekem azt mondt 
hogy azért, mert hírbe hozzák vele. Egy napc 
összetalálkoztam vele a méltóságos asszonyni 
Csúnyán összevesztünk, aminek a vége párbaj lel 
Az amerikait halálos beteggé tette a golyóra.

Mikor mind ez megtörtént, akkor tudta 
meg, hogy a méltóságos asszony megcsal 
az urát az amerikaival, urának pedig mind 
ketten terhére voltunk, az amerikai is, én i 
összecsalt bennünket és a párbaj után neke 
ura előtt kiadta az utamat. Ehhez még csak a: 
kell mondanom, hogy a méltóságos asszony ui 
kém azt ígérte a párbaj előtt, hogy elválik i 
urától és az enyém lesz. A tény pedig az vo 
hogy az ura akart válni tőle, az amerikai mia 
és a méltóságos asszony keresztüllövette vele 
az amerikait, bizonyítandó, hogy uem szere

az amerikait. Kellettem pedig én minderre azért, 
mert a méltóságos ur méltóságának, a dekórum­
nak ártott volna a párbaj, amely csak hitelesí­
tette volna a pletykákat. Azonkívül' pedig kissé 
öregecske és gyává.cska is volt a méltóságos ur. 
A párbaj után a feleségével együtt összecsókolt,, 
este pedig feleségével együtt hirtelen elutazott, 
mert egy fontos diplomáciái táviratot kapott.. .

Én pedig itt maradtam. Imre itt elhallgatott. 
Egy ideig némán ült velem szemben, azután bú­
csúzni kezdett.

A kávéház ajtóban váltunk el, sokáig néz­
tem utána, inig a reggeli szürkületben el nem 
tűnt alakja. Valami szomorú sejtelem fogott el, 
hogy többé nem találkozunk.

Nem is találkoztunk. Egy válóper aktáival 
egy levél jutott a- kezembe. íme :

A kórterem éjjeli lámpájánál titokban irom 
e sorokat, méltóságos asszonyom. Körülöttem 
csupa beteg ember, én vagyok a legbotegebb. 
En holnap már meghalok. Egy tönkrement élet­
nek lett vége, mert vége lett, azt tudom, érzem. 
Es e pillanatban végrendelkezem. Néhány her­
vadt virág az összes vagyonon], ezt önnek tes­
tálom, méltóságos asszonyom. Én a halottas 
ágyamról könyörgök önnek, őrizze meg e virá­
gokat és minden évben egyszer tetessen, küldjön 
az én síromra virágokat, szép élő virágokat 
Ugye, megteszi. . . Igen, megteszi. . . úgy szeret­
ném haliam, hogy megígéri nekem azt most, ha 
itt lenne, ha megígérné, nem lenne olyan kínos 
a halál. . . De igy mindenkitől elhagyatva Írni 
fáj. . . Isten önnel méltóságos asszonyom, őrizze 
meg a Sárika virágait.

Nemeskéri Kies József.
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Ezt a csökkenést azután még nagy- 
ban fokozza a kartel. Tavai is elhang­
zott a vád, az idén is fölmerült már, 
hogy a borkereskedők kartelre lépve, a 
borok árát mesterségesen törekednek le­
nyomni s a gazdától a tisztes haszon 
egy részét elvonva, ezt a magok zse­
bébe juttatni.

Bortermelésünk emelésére még elen­
gedhetetlenül szükséges, hogy a borra 
vetett nagy fogyasztási adókat szállítsák 
le. Ez adónak nagy része van abban, hogy 
népünk az egészséges, de a fogyasztási 
adóval szertelenül megdrágított bor él­
vezetéről lemondva, rohamos gyorsaság­
gal a pálinka fogyasztására tért át. Ez 
pedig nem csupán a szőlősgazdáknak okoz 
nagy károkat, hanem erkölcsi és szellemi 
tekintetben is megrontja népünket.

E veszedelmek ellen csakis a tör­
vényhozás védheti meg népünket. E- 
melje föl az olasz bor vámját, mint az 
országszerte lefolyt népgyülósek kíván­
ták s törvénnyel tiltsa el a kartelt, a 
közgazdasági életnek bármily ágában 
jelentkezzék is az.

E törvényeket kérjük az új ország­
gyűléstől. A szépen megindult szőlőre- 
konstrukció további folytatása, régi sző­
lőinknek megtartása s ekkép nagy nem­
zeti tőke biztosítása s népünk anyagi 
helyzetének javulása követelik ezeket az 
intézkedéseket

Az új országgyűlés a gazdasági kér­
dések jegyében született meg. Kívánjuk, 
hogy e kérdéseket minden tekintetben 
a magyar nemzet javára oldja meg.

A választások.
Zalavármegyében október 2-án folyt le az 

•rszággyűlési képviselők választása. Ennek ered­
ményéről a következő tudósítást adjuk :

A zalaszent-grflti kerületben igen erős 
volt a választás harca. Mindkét párt nagy erővel 
dolgozott jelöltje érdekében, aminek bizonysága 
az, hogy 2624 választó szavazott le. Ebből a 
48 as függetlenségi (Ugrón) párt jelöltjére, Eitner 
Zsigmondra 1453, a szabadelvű párt jelöltjére. 
Tarányi Formiere 1171 szavazati esett. így 282 
szótöbbséggel a kerület képviselője Eitner Zsig- 
mond leli.

A választást Surgóth Miksa sümegi ügyvéd 
válaszlási elnök nagy tapintattal, részrehajlatlan 
igazságossággal, mindenek le!jes megelégedésére 
vezeti'-. Méltó elismerés ille!i érte.

Eitner Zsigtnond éjféli egy óra után vette 
át a megbízó levelet. A választás végéig ott, ma­
radt közönséghez beszédet intézve, könnyező 
szemmel, szive mélyéig megindulva mondott 
forró köszönetét, figyelmeztetve, hogy omoljanak 
le a pártkeretek a választás után, egyesüljenek 
a békében és szeretőiben, ő maga részéről min­
den erejével a haza üdvéért, u kerületért s párt 
külömbség nélkül a választó polgárságért fog dol­
gozni.

Hogy az erős ellenzéki kerületben a kor­
mánypárt, oly tekintélyes kisebbséget ludott öszeto- 
borozni, abban része van annak is, hogy jelöltje 
Tarányi Ferenc volt, akinek a személye előtt min­
den párt tisztelettel hajlik meg.

Tapolcán egyhangúlag Hertelendy Ferencet, 
az eddigi szabadelvű képviselőt választották 
meg.

Csáktornyán W/astics Gyula vallás-közokta­
tásügyi minisztert 1486 szótöbbséggel választot­
ták meg Bezőti István ügyvéd néppárti ellen.

Nagy-Kanitsán Zichy Aladár gróf néppárt. 
Koller István szabadelvűvel szemben 670 szó­
többségei győzött.

Zala-E.ger szegen Hajós Ignác dr. ügyvéd visz- 
szalépvén, Farkas József eddigi néppárti képvi 
selőt jelentették ki képviselőnek,

A keszthelyi kerületben Bogyay Máté eddigi 
szabadelvű p. képviselő 207 szótöbbséggel győ­
zött Soinsich Béla gróf néppárti ellen.

Letenyén Szttilő Géza néppártira 989, Csesz­
nék József szabadelvűre 812, Sümegi Vilmos 
Ugron-pártira 377 szavazat esett. A két előbbi 
között pótválasztás lesz.

Alsó-Leadván Wilcek Frigyes néppárti 138 
főnyi többséggel győzött Varga Gábor szabadel­
vű ellen.

S Ü MEG é s VID É KE

A taksai kerületben Darányi Ferenc néppárti 
1394, Sihrik Adorján 606, Berger Ignác szabadéi- 
párti 1309 szavazatot kapott. Pótválasztás lesz 
Darányi ős Berger között,

HIRE k.
— Kérelem. Lapunk jövő számával 

a folyó óv utolsó negyedébe lép. Ez al­
kalommal tisztelettel kérjük az előfizetés 
megújítását s az esetleges hátralékok 
szives beküldését. A lap a kiadóhivatal­
nak tetemes költségébe kerül s ennek 
csak úgy felelhet meg, ha olvasóink is 
pontosan teljesitik kötelességüket s a 
csekély előfizetési árt beküldik.

Jegyzők és tanítók 4 korona ked­
vezményes áron rendelhetik meg la-
pUnkat' Tisztelettel

a kiadóhivatal.
— Október 4. Dicsőségesen uralkodó kirá­

lyunknak nevonapját a hatóságok és egyesületük 
házaira kitűzött nemzeti lobogó jelezte. A plé­
bánia-templomban reggel fél nyolckor ő felsé­
géért mise volt, amelyet Vida János káplán 
végzett. Ezen a hatóságok képviselői és az 
iskolák növendékei testületileg jelentek meg.

- Megyei rendkívüli közgyűlés. A válasz­
tott vármegyei bizottsági tagoknak folyó óv 
végén kilépő fele része, illetőleg az időköz­
ben tagsági képességüket, vesztett, elhunyt 
vagy leköszönt tagok helyébe teljesítendő 
választások határnapjának kitűzése céljából 
folyó 1901. évi október 8-án délelőtt 9 órakor 
Zalaegerszegen a vármegyeház gyűléstermőben 
rendkívüli bizottsági gyűlés lesz.

— Szoborszenteíés. Szeptember 29-ón, a 
búcsú napján szép ünnepe volt Csehi község 
plébánia-templomának. E napon szentelte föl 
Bossányi Ferenc nyug. esperes és csehii plébá­
nos a szent Antal szobrát ős a hajadouok zász­
lóját, Sinkovics Nándor káplán pedig gyönyörű 
alkalmi prédikációt intézett a templomot zsúfo­
lásig megtöltő közönséghez.

— Halálos baleset. Tapolcáról szivetfacsarő 
baleset hirét hozta a táviró id. Bükhel Antal 
sümegi erdőmesternek, azt, hogy fia, ifj. Bük­
hel Antal tapolcai adótisztut agyonütötte a 
hordó. A szerencsétlenség története a követ­
kező : Szeptember hó 30-án Bükhel Antal és 
Monda Antal tapolcai adótisztek kimentek szü­
retre Curnpf Sándor adótáros szentgyörgyhegyi 
szőlőjébe. jjEste felé egy 6 hektoliteres hordót 
hordót musttal megtöltve hazaszállítottak, Ott­
hon a hordót, mint bennünket értesítenek, két 
surján legényke vízmérő kötéllel akarta leeresz­
teni a pincébe. Bükhel, Curnpf és egy munkás 
pedig a. hordót tartva haladtak lefelé a lépcső­
kön. A vékony kötél a nagy súly alatt egyszer 
csak elszakadt, a hordó legördült s az elölte 
haladó Büldmlen keresztülgurulva, ennek bal­
karját és mellkasát agyonzúzta, úgy, bogy a 
szerencsétlen életerős ember nyomban meghalt. 
Cumpfot és a munkást fején sértette meg a hordó, 
ők azonban, életben maradnak. Cuinpfék háza 
előtt épp e pillanatban haladt el Chappon Ká­
roly báró vivőmester, ki rögtön a szerencsétlen­
ség színhelyén termett, a szükséges intézkedése­
ket megtette s a halálhírt Sümegre ínegsürgö- 
nyözle. A Irir Sümegen is városszerte nagy 
megdöbbenést és fájdalmat keltett, hisz a bal­
eset áldozata nálunk is jól ismert éz kedvelt 
ember volt. Mindenki élőnk részvéttel fordult a 
váratlanul oly szörnyű csapással sújtott szülők 
felé, akik a férfikor virágában levő gyermeküket 
vesztették el. Temetésén, ameiy október 2 áu 
Tapolcán nagy részvét mellett, ment végbe, vá­
rosunkból is többen lósztvettek. Nyugodjék 
bőkében.

— Honvédek szemléje. A sümegi járás terü­
letén tartózkodó és bárhol illetőségű honvéd- 
legénység ellenőrző szemléjét a folyó évi október 
8. 9. s lU-ón tarlják meg. Sorrendje a következő : 
október 8-án a mihályfai, a gógánfai és ukki 
jegyzöségok, 9-én a nyirádi, káptalanfai, galsai 
és bazsil jegyzőségek, 10 én Sümeg és Csabren- 
duk nagyközségek. A szemle a lövöldében reggel 
8 órakor kezdődik. A meg nőm jelenők vagy az 
elkésettek szemléje Nagy Kanizsán november 
19 én lesz.

— Allatdljazáe. A zalamegyei gazdasági egye­
sület állatdijazást rendezett szept. 29 éli- E ki­
állításra csupán 60 darab marhát hajtottak fel 
s e miatt a dijak egy részét nem is osztották ki. 
A bíráló bizottság elnöke Grunner Lajos, tagjai .- 
Csilagh Gyula, Szűcs Dezső, Ballhäuser Ottó, Kro- 
sec Gyula, Várhidy Lajos polgármester, Voigt Erle 
gazd. titkár, Gallé Pál és Wűst Ede. A tehenek 
csoportjában Vas Péter teskándi gazda nyerte az 
I. állami Hjíat. Rn K ■> tt au. • an v-m-av.-.f, v«rua
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Mihály zalaegerszegi gazda, a III. dijat 20 koro­
nát Kondor József zalaegerszegi gazda, a IV. di­
jat 10 koronát Melles József zalaeg- is-égi gazda- 
— Az üszők csoportjában Takács Endre zala* 
istvándi gazda 40 koronát s ezmkivül elismerő 
oklevelet is Sumec L i)es zalaegerszegi gazda 
25 koronát nyert. Borsos János zalaegerszegi 
gazda 15 koronát, Acél Ádám zalaistvándi gaiáqa 
10 koronát. A választott üszőknél az I. dijat 
nem lehetett kiidni, a II. dijat, 20 kor-mát Pesti 
Pál nyerle el. A községi bikák gondozásáért 
Grablics József (Zalaisfvánd) nyert 10 koronát, 
aki két derék bikát mutatott fel. — A dijakat 
a helyszínen azonnal kiosztották s Grüner elnök 
a jelen volt érdeklődőknek a gazd. egyesület 
nevében elismotésl és köszönetét mondott.

— A oseiédiigy rendezése Széli Kálmán bel­
ügyminiszternek fontos rendeleté érkezett a vár­
megyéhez, moly rendelettel a cselédügy rendezé­
sének megkezdett munkálatait bővíti ki üdvös 
intézkodőssel. A belügyminiszter ugyanis elren­
delte, bogy a helyiiélkfllí cselédek befogadására 
az országban hatósági cseléd menedék helyeket 
állítsanak fel és a helynélKüli cselédek számára, 
akik léploii nyomon ki vannak téve a oselódszer- 
zök zsarolásainak, ingyenes közvetítő intézeteket 
rendezzenek be.

— Arckéjies vasúti igazolványok Az állami
alkalmazottak főiáru vasúti menetjegyek váltá­
sára jogosító arcképes évi igazolványainak a 
kővetkező évre való érvényesítése gyakran kisebb 
nagyobb késedelemmel szokott járni, a minek 
oka abban rejlik, lioyy az érdekelt hivatalok 
alkalmazottaik arcképes igazolványai többnyire 
az előző óv utolsó hónapjában-) küldik a m. kir, 
államvasutak igazgatóságához, ami által torlódás 
támad és a munkálkodásban zavart idéz elő. 
Éppen ezért a m. kir. államvasutak igazgatósága 
felhívja az érdeklődő hivatalokat, hogy a hivatal- 
főnökök, kir. főigazgatók ős tanfelügyelők a ke­
rületeik arcképes igazolványait gyűjtsék össze és 
legkésőbb november hó folyamán küldjék be a- 
in. kir. államvasutak igazgatóságához, hogy azok 
még a karácsonyi ünnepek előtt érvényesítve 
v issza érkezhessen ek.

— A szüret. „Hej, nem úgy van most, mint 
volt régen, nem az a nap süt az egén." F. hő 
3-án megkezdték a sümegi szőlőkben a szüre­
tet, Aranyos, verőfényes őszi nap kedvezett en­
nek a munkának ; Isten is megmutatta, „téged 
ember hogy szeret", gazdagon adja a tőke aí 
termést : még sincs meg az a kedves, idillikus 
hangulat, amely a régi szüreteket olyan ked­
vessé, poótikussá tette. Kihalt a nétaszd a nép­
ből, nem hangzik vidám dana végig a hegyol­
dalon ; mintha elszakadt volna a cigánynak 
minden húrja, eltörött volna száraz fája : nem 
zendül fel nmzikaszó a hajlékok előtt ; puska- 
durrannás, gyermek rikkantás alig liallik, mintha 
a peronoszpora, fillokszera pusztította volna el. 
Olyan megvénültiiek látszik a világ I Még az 
ifjúság leikéiről is kihalt a vidám hangulat : 
nincs dal, tánc, pajzán tréfa, vidám terefere. 
Csak pusziitják egykedvűen a dúsan megrakott 
tőkéket, legfölebh a gazda szivébe száll megelé­
gedés, midőn a dúsan hugyogó édes nedv egyik 
hordót a másik után tölti nn-g, legfölebh annak 
édes gondja redőzik homlokán ; hol vegyen elég 
edényt az Isten áldásának.

Legtöbb gazda , már bevégezte a szü­
retet. Ez. azonban már minden gazdánál elég 
sok kiforrott mustot talált a hajlókban, mert a 
szeptemberi esők következtében megindult a 
rohadás s arra késztette a gazdákat, hogy a 
pusztításnak indult szőlőfürtök megmentése vé­
gett eluleges szüretet is tartsanak. A szüret 
mennyiség tekintetében tán inég a lavali kiváló 
szüretet is meghaladja. Minőségre is jó bort 
szűrnek gazdáink, hisz az előlegoson szűrt must 
is kielégítő minőségű. Mire e sorok megjelennek, 
a legtöbb gazda már bordókba szülte termését, 
sokan vannak azonban, akik csak a jövő béleli 
kezdik meg a szüretet, ami mustjuk miuőségóre 
nagyon jó hatással lesz,. A must áráról ma még 
s- mmit sem Írhatunk.

— A trónörökösöknek egész külön szerep 
jut minden nemzet történetében. A királlyal és 
tanácsával szemben mindig az. ellenzékkel tar­
tanak és a jövendőbeli uralmuk mindig mint az 
elégedetlenek pártjának diadalma tűnik fel. Ezért 
rendesen oly nagy a népszerűségük s egy-egy 
fiatalon ellmlt, trónra nem jutott trónörökös 
emlékénél mindig van aki folsóiiujt: „öli mily 
jeles király lett volna!" Az emberi nem egész 
liosszu történetén át ilyen szőj) színben tűnnek 
fel mindig a megvalósít atlan elveszett remények, 
melyek bimbója, ha kinyílt volna, a valóság 
egyszerű Imrvatag virággá lesz. II. Fülöp, a dia 
dalinas hős, az. elegáns király, a szép férfi, a 
világhódító, Így áll szembún minden leltének 
ellenzékével tulajdon fiában. Azon a trónon 
amelyre a fia vágyik, azt veszti el akit fi i akart 
elvenni s börtönbe záratja fiái, hogy tVjáhnn ne 
legyen; a fia megakarja ölni az apját, hogy 
utiábau ne leovn" 17
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a nagy sötét folt FiHöp egész korának történe­
tében. Az elnyomott ifjúság, a serdületében el­
tiport fa példája az ű tragikuma. Megindító tör­
ténetét élénk, meleg színekkel festi a Nagy 
Képes Világtörténet 134. füzete. A 12 kötetés 
nagy munka szerkesztője Marcali Henrik dr., 
egyetemi tanár, ki egyúttal e köteti Írója is. 
Egy-cgy kötet ára díszes félbörkötésbeu 16 kor.; 
filzetenkiiit is kapható 60 fillérjével. Mvgjelen 
■inden bélen egy füzet. Kapható a kiadóknál 
iKévai Testvérek írod. Int. Rt. Budapest, VIII., 
Üliöl-ut 18. sz.) s minden hazai könyvkeres­
kedés utján.

— Baleset. Kaszás Pál vonyarci földmives 
a múlt szerdán Fenékről szénát hozott. Útköz­
ben a szénás szekérről lebukott s fejtetőre esett. 
Az ezáltal okozott zuzódás folytán szombaton 
reggel 49 éves korában meghalt.

— Trilby pezsgő. A legkitűnőbb pezsgő, 
mely jóságra vetekedik az édes francia pezs­
gőkkel, a Trilby pezsgő. A félszázad óta fenn­
álló gyár mindent elkövet, hogy kitűnő gyárt­
mányát bevezesse, azért nemcsak olcsón áru- 
sittatja el, de az első évben minden 10üveghez 
12 darab, minden 6 üveghez 6 darab finom 
pessgös poharat ád ajándékba. Egy üveg ára 
4 korona so fillir. Egyedüli főraktár Darnay 
Kálmán kereskedésében van, Sümegen.

— Üvegnemüeket gyümölcs altételére a leg­
jobb minőségűt, a legolcsóbb áron Wiinburgír 
Jakab cégnél, Sümegen vásárolhatunk.

elégedve, melyre azt mondja ma, hogy igen rossz. 
Nagyon téved, aki azt hiszi, hogy a régi jó idők. 
ben az átlagtermések nagyobbak voltak, mint ma. 
A régi jó idők kis gazdája megelégedhetett ilyen 
terméshozammal, sőt megengedhette magának azt 
is, hogy földjeinek egy harmadát sőt felét is uga­
ron hagyja, nlékiilözhette azt az állatiürüléket, 
melyet a jószág a legeltetésnél a legelőn hagyott 
és nélkülözhette a nitrogént, mely a hig ürülék­
kel a patakba folyt. Nélkülözhette mindezt anél­
kül, hogy exisztenciáját veszélyeztette volna.

Közgazdaság.
Szabad-e a réteket legeltetni ?

Általánosan ismert dolog, hogy a rétek és 
legelők gondozása különösen oly vidékeken, 
amelyek fekvésüknél, klimatikus és értékesítési 
viszonyaiknál fogva első sorban és főként állat- 
tenyésztésre vannak utalva, igen nagy jelentő­
ségű s az okszerű állattenyésztésnek alapját 
képezi. Ha éppen ezért a réteket a szántóföld 
takarmánynövényeihez hasonló gondozásban ré­
szesítenénk, bizonyára egészen más eredménye­
ket nyernénk, mert hiszen tudvalevő, hogy a jó 
rét adja a legegézségesebb, legjobb és viszonylag 
legolcsóbb takarmányt. De vájjon mit látunk a 
gyakorlatban? Nemcsak azt, hogy a rétek gon­
dozásával mit sem törődnek, hanem hogy azok 
használatában oly visszás eljárást követnek, ami 
nem maradhat megboszulatlanul.
.x . « so^okban csak egy dologról teszünk emli- 
test és pedig olyanról, amelynek káros voltát 
több ízben hangsúlyoztatok ugyan, de' taná- 
csunk sajnos legtöbb esetben süket fülekre talált.

Közfelfogás, hogy a rőteket Szent-GyOrev 
napjáig kár nélkül lehet legeltetni. Hát ez hatá­
rozottan tévedés; s kötelességünk hangsúlyozni, 
hogy a rétek legeltetése úgy ősszel, mint tavasz- 
szal nagy hiba. Tavasszal azért, mert a legelésző 
jószág letapossa a nedves talajt, s lerágja az 
abg fe cseperedett füvet ; ősszel pedig azért, mert 
az idő legtóbbnyire nedves.lévén, a talaj I* annyira 
átnedvesedik, hogy a legeltetni szándékolt jószág 
reáhajtásával oly mértékben elrontják rétjein 
két, hogy ugyancsak megerőltető munkába ke- 
4i 8 vk?lVetkez6 tavasz alkalmával rendbehoza­
tala. Különösen károsnak mondjuk azonban a 
tavaszi legeltetést, amennyiben ha április hó 
végén le is hajtjuk a jószágot a rétről, a fü oly
azt az" órML-íti| 6d,!‘i h0gy ftíltétlenül elnyomja 
azt az értéktelenebb s az állatok által is elke­
rült gyom.

Arai viszonyaink között tehát, ahol a ré- 
tek gondozására semmit sem adnak, ahol a 
rétfogasolás, a réteknek műtrágyával való keze-
ntánv :,akridlU:,ik0k elti8yengetóso, a pótlólagos 
^“Vl),ís úgyszólván mind ismeretlen fogalom 
kettőzött hibát követ el mindenki a rétek legel-
, tnkáhV éPP®Vzért annak mellőzését annál 

is inkább ajánljuk, mert okszerű és biztos ala­
pokra fektetett állettenyésztés jó rét nélkül 
nem űzhető.

A régi jó Idők.
„t,«VrNéZhtik CS,ak. küzeiebbiől a gazda által oly 
gyakran hangoztatott és magasztalt régi jő időt 
Igaz, hogy a kisgazda átlagban nagyobb birtok- 
ról rendelkezett, mint ma, midőn a falvak lőlek- 
száma kétszeresre, háromszorosra emelkedett E
xi?h0,1LA szemólyl igények, élelmezés, lakás és öltözködés szükségletei, valamint a bér arány ti- 
latiul kisebbek voltak, mint ma ; a főterhek csak 
turinónykmdások voltak, melyek a terméssel ará­
nyosan emelkedtek, kevősbl.é voltak terhek és 
készpénzt nem emésztettek. Nem voltak kaszinók 
egyesületek. A vasutakat nem ismerték, a vldő- 
ken készpénzre egyáltalán kevésbbé volt sziik 

°k,bÓ1 8, 8azdaságbél is kevesebb termény
L0 ' •Za "? és széna eeyAHalán nem, ga* 

bona pedig igen kevés, majdnem az összes tér- 
mós visszakerült újra a szántóföldre.

a^kisölzó/'i11'010, h°8y i,yetl viszo»yok kö- 
HM a kisgazda rgen meg volt azzal a terméssel

Mily életet folytathatott, a kisgazda ilyen 
viszonyok mellett? Beérne-e e század kisgazdája 
már csak azzal az életmóddal is, melyet a nagy 
atyja folytatott, nem említve 200 óv előtt élt 
elődjét ? Bátran azt mondhatjuk, hogy nem, hi­
szen ez az életmód már az akkori kisgazda igé­
nyeinek sem felelt és felelhetett íneg-

A szükségletek ős igények növekedése már 
a jelen század elején arra kéuyszeritette a gaz- 
dát, hogy ugaron hagyott, területeit is kihasz­
nálja, burgonyát, kapás növényeket ős lóherét 
vetve azokba. E században tanulta meg a gazda
fwHAt is„ beosü,ni. a legeltetésről lemondott, 
ístálldzta állatait, sőt hordót is szerzett be a 
híg ürülék felfogására. Ma már ezen 25 évvel 
ezelőtt teljesen észszerű gazdálkodás sem ele­
gendő arra, hogy a kisgazdának az újkor ioé- 
nyein.lc megfelelő életmódot nyújtson. Ki élet- 
mődját illetőleg nagyobb követelményekkel áll 
elő, mint nagyatyja, szántóföldjének nagyobb 
terméshozamára szorul, tehát jobban is kell 
gazdálkodnia.

Fokozódott szükségleteink fedezésére nem 
elég ma már az istállótrágya, meg a hig ürüléket 
te fogó hordó sem, hanem műtrágyákat is kell 
alkalmazni, hogy az ezáltal elért nagyobb termés 
a lokozott szükségleteket kielégíthesse.

Tisztán istállótrágya alkalmazásával — el- 
tekintve a táplálóanyagokban igen gazdag tala­
joktól — a terméshozamnak évről-évre csökkenje 
ke ’ 0,y annyira, bogy a legcsekélyebb igényű 
gazda életszükségleteit sem lesz képes fedezni.

SF“eget1, 190*• október 6.

Primmer Verona végrehajtást szenvedők elleni 
104 kor. 84 fillér tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében az árverést a sümegi 
ur jár sbirdság területén levő a zalaszent- 

Jászló. 130 sz. tjkvben * 981 hm. alatt 
Tóth György és neje Primmer Verona tulajdo­
nául felvett ingatlanra 1296 koronában ezennel 
megállapított kikilátási árban az árverést ellen­
ig és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 
1901. évi Oktober hé 25-ik napján délelőtt 10 
órakor Zalaszentlászló községházánál megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított kiki­
áltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tallóznak az in-
romi01* ,bfsárának lO’/.-át vagyis 129 kor.; 
bU fillért készpénzben, vagy 1881. éviLX.t.-c. 
4 . 8- jelzett árfolyammal számított és az 1881 
évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazi 
^gugyimn,sztori rendelet 8-ik g-ában kije- 
olt ovadékképes értékpapirban a kiküldött 

kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 
1J0. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság Sümegen, 1901. évi július hó 80-án.

Saághy kir. aljbiró.

4945./tk 1901.

Nyílt-tér.
i.erkeinű, * r°T“b“1 kö,61t«1[ért n«m vállal felelő,S<E„

Nyilatkozat.
azon íirrÓ,t4°n- Ö;SSZ68yÜlt választ,jk között 
Lvháí ■ tiutirr,®dve' b08y én agalsai evang. 
egyhóznól viselt felügyelői Állásomat GalsAn kor­
tes célokra használtam volna fel. Erre nézve ki­
jelentem, hogy ón Galsán hónapok óta nem vol- 
am, galsai emberekkel hónapok óla nem beszél­

tem, sőt annyira távol tartottam magamat a válasz- 
tási mozgalmaktól, hogy még szavazati jogommal 
sem éltem; így tehát az egész hír nem egyél,b
rosszakaratú koholmánynál, szerzőjével szemben 
a szükséges lépéseket meg fogom tenni.

Wiesinger Károly,
reáliskolai tanár.

3761./tk 1901.

Árverési hirdetmény kivonat.

A sümegi kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir 
kincstár végrehajtatónak Tóth György' és neje

Árverési hirdetmény kivonat.

A sümegi kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kovács 
Méli végrehajtatónak Zsidi Antal végrehajtást 
szenvedő elleni 600 kor. tőkekövetelés és jár. 
íj ánti végrehajtási ügyében az árverést a sümegi 
kii. jáiásbiróság területén levő a sümegi 2082 
sz. tjkvben a f 853/b. Iirsz. alatt fele rész­
ben Zsidi Antal 'A-ed részben Zsidi Mária, 
Zsidi Anna és Gizella tulajdonául felvett in­
gatlan) a 723 koronában ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban az árverést elrendelte 

3 fentebb megjelölt ingatlan az 
1901. ovi december hó 11-lk napján délelőtt 
10 órakor Sümegen a tlkvi hatóság hiv. helyi­
ségében megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10%-át vagyis 72 kor. 
30 fii. készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. 
alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik 
§-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbóság, mint telekkönyvi ha­
tóság. Sümegen, 1901. évi szept. hó 22-én.

Saághy kir. aljbiró.

* é,x t mé,n.37-. <* 6 ^
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Secessiós fehér zománcolt ® 0

vaslemez edény,
mely használatban is a legjobbnak bizonyult 
az eddigi vasedények között és mindennek 
dacára 35—40 százalékkal olcsóbb.

Kizárólagos eladás Sümegen:
ftohn Testvérek vas ke rés kedése.
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, Üzlet áthelyezés.
TiszteleUal értesítem a it. é. közönséget, 

bogy cipész-műhelyemet saját házamból 
a Kossuth Lajoe-uoeábaa levő

Kaufmann-féle házba
helyeztem át.

Egyúttal bátor vagyok megjegyezni, hogy 
úgy mint eddig, ezután is a legfinomabb kidob 
gozósu és tartós url-, női- és gyermekcipőkkel
fogom a n. é. közönséget kielégíteni.

A n. é. közönség bizalmát és b. pártfogá­
sát kérve, maradtam

kiváld tisztelettel
JANKÓ ÁRPÁD

clpéezmeeter,
Sümegen.

Mellékjövödelem.
Intelligens urak, foglalkozásukra 

való tekintet nélkül, minden állással 
összeférő mellékjövödelemre tehetnek
szert.

Nem kell hozzá sem szakismeret, 
sem nagy fáradság.

Barátaik, ismerőseik körében kell 
csak tevékenységet kifejteniük e min- 
d.ell_..Ínségen felül tiszteletreméltó mel- 
lékjövödelmi forrásnak minél nagyobb 
mértékben való kiaknái ása végett.
Teljes felvilágosítás azonnal adatik.

Akik erre vállalkozni hajlandók, 
küldjék pontos címmel ellátott ajánla­
taikat. (melyek rögtön továbbiltatnak) 
„Mellékjövödelem“ jelige alatt az

„ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ“
hirdetési osztályához,

Budapest, VII, Erzsébet-körut 54.

BORTÖMLÓK
keményedés, törés és gombásodás elleni jótállással

kaphatók

éÉ Kuschnitzky & Grimkut
es. ód kir. udv. ez illitóknál

BÉC8, BUDAPEST,
I, Schoítenring 5 VI., Andrássy-ut 20

Ugyanott az összes pince szett eszközök, szivattyúk 
kaphatók.

Minták és árjegyzék ingyen és bérmentve.

Nyilvános köszönet.
Wilhelm Ferenc gyógyszerész urnák, es. és 
kir. udvari szállító, Neunkirchen, Alsó- 
Ausztria. Feltalálója a csüz és köszvény- 

ellenes vértisztitó teának.
Vértlsztltó csúz és köszvény ellen.

Hogy jelen alkalommal a nyilvánosság 
elé lépek, teszem ezt azért, mert 1-ször 
kötelességemnek tartóin, hogy Wilhelm 
Ferenc gyógyszerész urnák Nounkirchen- 
ben, köszönetéinél nyilvánítsam azon 

I szolgálataiért, melyekkel fájdalmas kösz- 
v ényemet vértisztitó teájával enyhítette ; 
2-szor azért, hogy mindazoknak figyelmét, 
kik köszvény és csúzban szenvednek, 0 
kitűnő teára felhívjam.

Lehetetlen a fájdalmat leírni, mit 8 óv 
óta időváltozásoknál szenvedtem és ame­
lyektől semmiféle gyógyszer, sem pedig 
a Baden! kónfürdőt használata nem men­
tett meg. Éjszaka nem tudtam aludni, 
étvágyam szemlátomást csökkent és testi 
erőm is megfogyott. Fent,említi« tea 4 heti 
használata után fájdalmaim elmúltak, sőt 
6 hét óta a teát nem iszom, mégis bajo­
mat megszűntnek és testi erőmet javult- 
nak mondhatom. Akik hasonló bajban 
szenvednek, forduljanak e kitűnő teához, 
és bizton hiszem, hogy Wilhelm Ferenc 
urat örökké áldani fogják.

Teljes tisztelettel
II Butschin-Streitfeld gróf

1—7 főhadnagy neje.

SÜMEG és VIDÉKE.
Sümegen. 1801. október 6

Hirdetéseket a legjutányosabb árakon
íelxreez

a kiadóhivatá

Állapdó kész hordó raktál
minden nagyságban.

" EPSTEIN VILMOS A.
SÜMEGEN

értesíti a m. t. bortermelő és borkereskedő urakat, hogy a legjobb 
minőségben, száraz fából, bárminő mennyiségben és minden nagyságban

szállít
hordókat a legjutányosabb árakon.

Állandó kész hordó rakta
minden nagyságban.

tV.v.’wM,< *'XV..7.1 *• •$.••V.vv
V*

,»• lel

Minden 
háziasszony 

és anya

üdvözölhető, aki az egészség, 
takarékosság és jóízre való 
tekintetből a Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta kávét (mely 
csakis az ismert eredeti 
csomagokban valódi) hasz­
nálja. ,

.v.v»•••
•••;

Ve.' •?>»
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flphanizon a legjobb foittlsztitó szp
Kapható:

MARKUS salamon fia
cégnél SÜMEGEN. $

urassá

I
v:
R0

uum

csemege-, fűszer- és HSzt- 
kereskedése

+■ SÜMEGEN. ■«-

íLlTY. i
Mindazoknak, — kik meghűlés, i gyomor túlterhelése, éretlen gyümölcs, nehezen emészthet* 

forró vagy hi.leg ételek evése vagy a rendetlen életmód óllal

gyomor-fájás, gyomor-görcs, gyomor-lob. nehéz emészlés yagy elnyálhasodashan
szenvednek, — ezen jó háziszert, melynek kitűnő hatását már számos éven at kipróbálták, a legmelegebben 
ajánlhatjuk. E háziszer az. ismert

KMK»r/rÓ- és VKHTISZT1TÓ-SZI1H, a
HUBERT UI,RICH-tóle „NÖVÉNY-BOR“.

Ezen növény-bor kiváló gyógyhatású növényekből és jó botból lesz készítve, 

miáltal az ember emésztési szerveit fóiéleszti és erősiti, anélkül, hogy hashajtó szer
volna. _ A növénybor a vérkeringést akadályokat eltávolítja és a Vért a betegséget
előidéző anyagokból kitisztítja. Azonkívül hatásoson elősegíti az egészséges vérképződést.

Ha a növénybor! kellő időben használatba veszik, a betegségeket már csirájukban megfojtja. 
Ezért ne mulassza el senki e növénybort más, egésztelcu szereknél előnybe részesíteni. Betegségek, mint
rvjrájáw, btirslitéw fi-iriijotla*, gyomorégctcii, r«»»zulle( liányn»»al. mely baj 
Udtiii gyeimoi'lielegnégeUilél nagyobb mérvben szokott fellépni, sok psetbén néhányszor való 
ivás után gyógyiitatDik.

of * bC7Íil/i,i|Ác és eunék kellemetlen következményei, mint kólika» w»ÍV<lo- 
kjZv>«i.oZ liikmtyö iiogá#» ál mai lanttá«;, valamint vértódulás a majban, 1 épben 

erekben (aranyért*» fajdalmuk) növényborom által gyorsan és sikeresen fájllá lom nél­
kül gyógyitalnak. A növénybor,a rutt»» eniP^UíM i. jz fmésztő szerveket föl-
élczti "és a gyomorban leső árttUúiás anyagokat' köijtiyiUTfceghajWlS áltál eltJvdlftjai •

A soványság, vérszegénység, hal a vány szili, el-
üWítlailörlÓe rendesen a rossz emésztés, a kevés vél képződés és a máj betegségének következ-
GlOIltUtUca ménye. Teljes étvágytalan»«#;, l<legl>aj és yo»»» kctlélyállaiiol
folytán némely beteg lassan elsorvad. K növénybor az elerötleuedett testnek éj életerőt ád.
E növénybor az étvágyat emeli, az emésztést föl éleszti és 
vérképződéit javítja és sietteti, az idegeket lecseudesiti és 
elismerő levél és köszönő irat igazolja el.

A növánytor kapható 3 és koronás Üvegekben a következő gyógyszertárakban : 
Csabrcndek, Devecser, Jánosháza, Zala-Szent-tírót, Sicut-Gál, Zircz, Pápa, JLovász-l'ftloua, Szany, BeU4, 
Sárvár, Vasvár, Csíny, Keszthely, Tapolcza, N.-Vázsouy, Veszprém, Szombathely stb. valamint Magyar- 
ország és Ausztria Összes kisebb és nagyobb helyiségeinek gyógyszertáraiban.

a*- Utánzatoktól óvakodjunk !
Vételnél kérjünk

„IKC-u/bert “CTllxlclx-féle JbTő-vény'tooxt^

Császárkörte likőr, barack, dió, 
szilva, vanília, cseresznye, állás, 
maraszkin, különféle peapgők és 
rumok, valamint thes, a legjutá- 

nyosabb árban kapható.
Saját termésű rislingi borom li­
terje 72 fillér, burgundi borom 

literje 80 fillér.
Ementáli, grojer, sárvári rom ad or 

és iinperiál sajt állandóan 
kapható.

Cú
05
g>
W-"3

tápláló a nyűgöt fEfidés™éii földolgozza, 
betegnek üj élelkedvcl ád. — Számos

Í~«S

könyvnyomdája, könyv- és papirkereskedése

Sümegen.
--------------- -------------------------------------

Felkészít mindenféle
Ügyvédi és közjegyzői nyomtatványokat, 

müveket, folyóiratokat, eljegyzési ós esketósi 
kártyákat, számlákat, gyászlapokat, levélpapír 

és borítékokat
Ízléses kivitelben, jutányos áron.

Teljes raktár

körjegyzői nyomtatványokból.

Sümegi és képes
levelező-lapok dús választékban kaphatók.

mumm***

Esemény t 
a magyai 
Irodalomban!

AZ EGYETEMES TŰTÉNELEM 

KLASS1K.US KÖNYVE, A LEG­

GAZDAGABB TÖRTÉNELMI 

KÉPTÁR

tizenkét kötetben
Crtdlgolö három kötőt Jelent 
meg. — Nógyhevonklnt Jön 

ogy-ogy kötet
Bővebbet a pröt/mktns, melyet mindönki 

.£ tagién kap.

fi teljes mü ára 192 korona.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar írók 
közrembködéaóvel;

Marcztli Henrik
********** y .

Megrendelhető

8 koronás 
-csekély havi 
részletfizetésre
•‘rendelőién segélyé* 
vei, mely kivágandó 
*e levelezőlapra ra- 
tésztva. hozzánk be* 
küldendő.

Révai Testvérek 
Irodalmi Intézet 
Részvénytársaság

Mimii Viu.,tuil-rt II.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
azért eseménye a magyar irodalomnak, 
mert az első teljes, tökéletes, minden igé­
nyeknek megfelelő világtörténelem.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
megjelenésével minden más világtörténeti * 
mü elavult és értéktelenné vált.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
ez élet bibliája és nélkülözhetetlen minden­
kinek, a ki müveit ember akar lenni.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
az a mü, melyből az egyén, a család, a társa­
dalom hazaszeretetei és összetartást tanul.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
fejleszti a müizlést, táplálja a tudást, neme­
síti a lelket

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
brilliifctis stílusával és pompás illusztrácziói- 
val nemcsak tanit, hanem oktatva gyö- * 
nyörködtet is és a legnagyobb szellemi élve­
zetet nyújtja.

II..,i .1.»»'

-»1-t»-*..'.'1' 1 ■

Esentiel aesrendelbm a Révei Teát vérek Irodalmi Intézet RáMvénytánaiáztál Budapwten a

Nagy Képes Világtöpténet
«timtt művet 12 letétben 192 koronáért, tudomásul vevőn, hogy eddlgelé háro.a kötet 
jelent meg ■ a további kötetek 4 havonkint jelennek meg. Kötelezem magam a társaság 
pénztárába Budajfc-sten a szállítástól kezdve 8 koronát havonkint mindaddig befizetői, 
míg a mű teljes vételára tödesztvo nincsen. Az esetleg elmaradó részletek költségemre 
postai megbízás u^án szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mü teljes hátra­
lékot vétet árá esedékessé válik. A' Uű további kötetei a megjelenéshez képest és flieté M 
arányában seálliUádék.

tíév:

Kelt..
Állas:. %
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Hovvat (•jaliijf kdiiyvnytniiilÁjábuit Sümegéit.


